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ництво стало важливою частиною сталого розвитку України. Забезпечення еко-
логічної чистоти та відновлення природних ресурсів має стати основою для по-
будови безпечного та благополучного суспільства у повоєнній Україні. Лише 
таким чином можна зробити Україну безпечною та привабливою для життя. 
 
 

ЗАЛУЧЕННЯ ГРОМАДЯН В САМОВРЯДНИЙ ПРОЦЕС 
ЯК ШЛЯХ ДО ЗГУРТОВАНОСТІ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Анастасія Некряч, 
доктор політичних наук, професор, 

професор кафедри політології. історії і філософії  
Полтавського державного аграрного університету 

координатор проєкту Sut Com «Участь громадян та соціальний діалог  
як ключові фактори розбудови сталих територіальних громад:  

успішні практики ЄС для України» 
 

Нинішні тектонічні політичні зсуви, геополітичні трансформації, турбу-
лентність, що відбуваються в міжнародному житті, кардинально змінили полі-
тичний ландшафт світу, принципи його облаштування та світопорядок в ціло-
му. Без перебільшення можна стверджувати, що світ «сколихнувся». Проте 
найскладнішим є в цій ситуації є те, що в епіцентрі цих геополітичних трансфо-
рмацій, глобальних цивілізаційних розломів опинилася є наша, українська, 
держава. 

Кожен із нас, кожна українська сімʼя, усвідомлює масштаби викликів і за-
гроз, які доводиться нам долати. Але в нас немає іншого вибору як захистити і 
зберегти нашу суверенність, незалежність, відстояти своє право на власну 
долю, власну модель розвитку.  

Та щоб реалізувати це історичне і доленосне завдання, як ніколи ми маємо 
бути згуртованими, солідарними і відповідальними як сьогодення так і за май-
бутнє. Тож навіть в цих надскладних умовах ми повинні самовіддано працюва-
ти, складати програми і плани, прогнозувати, передбачати можливий хід подій. 

Але є одна умова про яку не варто забувати. Всі програми, плани стануть 
реальністю якщо до їх реалізації буде залучено саме населення. Своєю чергою 
населення повинно володіти відповідними знаннями, практичними навич-
ками та вмінням щоб знати як це робити. Саме на реалізацію цих завдань зорі-
єнтований наш міжнародний проєкт програма Еразмус + напряму Жан Моне 
«Участь громадян та соціальний діалог як ключові фактори розбудови сталих 
територіальних громад: успішні практики Європи для України».  

Основною метою та ціллю проєкту визначено є:–обʼєднання зусиль науко-
вців і управлінців-практиків; – надання освітніх послуг і освітньої підтримки 
вищої освіти; посадовим особам органів місцевого самоврядування; сприяння 
налагодженню соціального діалогу між всіма зацікавленими суб`єктами, які 
здійснюють свою діяльність в межах територіальних громад; сприяння мешка-
нцям в формуванні практичних навичок, вмінь, самоврядної культури, з тим, 
щоб вони могли реалізувати свої законні права на участь в управлінні місце-
вими справами та вивчення європейського досвіду організації місцевого управ-
ління з метою поширення його на вітчизняних теренах. 

Для цього рамках проєкту розроблено два навчальних курсів «Політичний 
імідж органів місцевого самоврядування» та «Регіональне співробітництво», 
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які включають також міжнародну практику організації місцевого управління. 
Проведено низку досліджень. Серед місцевих депутатів щодо обізнаності їх 
природи, історії, концептуальних засад становлення інституту самоврядування. 
В підсумку встановлено , що депутати потребують додаткових знань з питань 
історії, функціонування місцевого самоврядування, зарубіжного досвіду.  

Наступне дослідження проведено з учнями старших класів. Зазначимо, що 
в європейських країнах діють конкретні програми залучення молоді в управ-
ління на місцевому рівні. Логіка такого підходу полягає в тому, що чим раніше 
молодь усвідомить сутність, принципи функціонування місцевої влади та вла-
сну роль і місце в цих процесах, ти більш шансів є на те, що в майбутньому, вже 
ставши фахівцями в різних сферах, вони будуть мотивовані і зацікавлені в роз-
будові своїх місцевих громад.  

Третя група з якими було проведено дослідження, це–жінки. Тема дослід-
ження: «Реалізація гендерної політики в Полтавському регіоні в контексті за-
лучення жінок до роботи в органах місцевого самоврядування». Актуальність і 
доцільність такого дослідження обумовлена тим, що окремі територіальні гро-
мади почали активно приєднуватися до Європейської хартії рівності жінок і чо-
ловіків в житті місцевих громад. Нещодавно відбувся і Всеукраїнський захід 
«Оцінка гендерної рівності та соціальної інклюзії в аграрному секторі Укра-
їни». Дослідження передбачає зʼясування таких позицій: загальна кількість жі-
нок, обраних депутатами місцевих рад; їх освіта, віковий ценз, партійний 
спектр. Скільки жінок обрано головами територіальних громад, їх заступни-
ками та секретарями рад. Скільки жінок очолюють постійні депутатські комісії 
та призначені старостами в старостинських округах. 

Наступне. Спільно із слухачами розроблено Дорожню карту розвитку те-
риторіальних громад та підвищення їх позитивного іміджу. Для бажаючих в 
майбутньому працювати в органах місцевого самоврядування, обиратися депу-
татами, займатися волонтерською роботою проведена зимова школа та круг-
лий стіл за участю стейкхолдерів, представників органів місцевого самовряду-
вання, бізнесу. 

Конкретним внеском в залучення громадян в самоврядний процес стала 
підготовка посібника «Самоосвіта в громадах» та вивчення міжнародного дос-
віду організації місцевого управління з метою поширення його на теренах Ук-
раїни та сприяння місцевим громадам в підписанні меморандумів про спів-
працю із місцевими общинами Республіки Польща. Варто також звернути увагу 
на окремі форми роботи, які використовуються в країнах Європейського Союзу 
і які доцільно було б використовувати у вітчизняній практиці. Йдеться про фо-
рми через які громадяни залучаються до управління місцевими справами; це 
опитування, анкетування, місцеві референдуми, бюджет участі. В самоврядний 
процес і розвиток місцевих общин широко залучаються субʼєкти підприємни-
цької діяльності. Суттєвим доповненням до місцевих бюджетів є проєктна та 
грантова діяльність. Заслуговує на увагу і проведення щорічних конкурсів на 
кращу місцеву громаду. В європейських країнах на регіональному і місцевому 
рівнях діє інститут місцевого омбудсмена, завдяки якому вирішується значна 
частина місцевих справ на користь жителів. Щодо місцевого омбудсмена у віт-
чизняному варіанті то йдеться не про додаткову бюрократичну структуру, а про 
незалежний від влади, місцевої бюрократії інститут, який би об`єктивно, неу-
переджено сприяв вирішенню місцевих справ на користь мешканців територі-
альних громад. 
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В кінцевому підсумку використання європейського досвіду і вітчизняні на-
працювання мають сприяти формуванню сталих територіальних громад, здат-
них на належному рівні забезпечувати потреби та інтереси мешканців громад. 
Бо громада – це не тільки територія. Це й життєвий простір там, де ми форму-
ємося, самореалізуємося, самостверджуємося, самовдосконалюємося, самоіде-
нтифікуємося з іншими членами громади в єдину спільну родину та, власне, 
стаємо тими, ким є насправді. Громада, це ще й простір, в якому кожен з нас, 
володіючи реальною владою може змінити свій статус із об`єкта управління на 
активного його субʼєкта. А це і є кінцевою метою реформи децентралізації 
влади. 
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План відбудови України є амбітним і складним проектом, який потребує 
спільних зусиль усього суспільства для розробки дорожньої карти відновлення 
країни після масштабних руйнувань, спричинених російською агресією. Його 
реалізація дозволить не лише відновити зруйноване, але й створити нову, су-
часну і процвітаючу Україну. Тому, починаючи ще з 2022 року, в нашій країні 
активно ведуться дискусії щодо його наповнення. Зрозуміло, що життєздатний 
план дає людям надію на краще, фіксує певне бачення майбутнього та мотивує 
до активної участі у відновленні країни. Водночас вкрай важливо мати точні 


